
Το Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο (Φειδίου 4) οργανώνει στο χώρο του ένα δεκαήμερο αφιέρωμα στα 100
χρόνια της Ρώσικης Επανάστασης 1-10 Απρίλη. Το αφιέρωμα περιλαμβάνει έκθεση με όλα τα βιβλία που
κυκλοφορούν για το συγκλονιστικότερο γεγονός του 20ου αιώνα, έκθεση αφίσας και φωτογραφίας από
την περίοδο 1917-1923.

Στα πλαίσια του αφιερώματος, την Παρασκευή 7 Απρίλη, 6μμ, θα πραγματοποιηθεί στο Polis Art Café
(Στοά Βιβλίου, Πεσμαζόγλου 5) η παρουσίαση του βιβλίου του Βίκτορ Σερζ «Έτος Ένα της Ρώσικης
Επανάστασης» που κυκλοφόρησε πριν δυο μήνες για πρώτη φορά στα ελληνικά και έχει γίνει ήδη best
seller. Το βιβλίο θα παρουσιάσουν οι:

Παρασκευάς Ψάνης (μεταφραστής του βιβλίου)
Αλεξάνδρα Ιωαννίδου (αναπληρώτρια καθηγήτρια στο τμήμα Σλαβικών σπουδών του Παν/μιου Αθήνας)
Γιώργος Σταματόπουλος (δημοσιογράφος, Εφημερίδα Συντακτών)
Λέανδρος Μπόλαρης (συγγραφέας, Εργατική Αλληλεγγύη)

Το Γενάρη του 1919 ο 28χρονος Βίκτορ Σερζ, ένας αναρχικός γεννημένος στο Βέλγιο από γονείς ρώσους
εξόριστους επαναστάτες, έφτασε στην Πετρούπολη σε μια από τις πιο κρίσιμες φάσεις του εμφυλίου
πολέμου, όταν η επανάσταση έμοιαζε να ψυχορραγεί. Έγινε μέλος του μπολσεβίκικου κόμματος. Δέκα
χρόνια μετά άρχισε να γράφει το Έτος Ένα της Ρώσικης Επανάστασης.

Το 1917 ήταν μια χρονιά σεισμός για όλον τον κόσμο. Το επίκεντρό του ήταν η Ρωσία. Για πρώτη φορά
μετά την «έφοδο στον ουρανό» της Παρισινής Κομμούνας, η εργατική τάξη έπαιρνε το τιμόνι και έβαζε
μπροστά το έργο της κοινωνικής απελευθέρωσης. Η επανάσταση στη Ρωσία ήταν το πρώτο κύμα μιας
παγκόσμιας επαναστατικής παλίρροιας χωρίς προηγούμενο.

Το Έτος Ένα της Ρώσικης Επανάστασης είναι ένα συγκλονιστικό βιβλίο για το πιο συγκλονιστικό
γεγονός του 20ου αιώνα. Ο Σερζ θέλει να υπογραμμίσει αυτή τη διάσταση από τον ίδιο τον τίτλο που
διάλεξε: είναι μια ευθεία αναφορά στην μεγαλύτερη, μέχρι τότε, επανάσταση, την Γαλλική –και μάλιστα
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στην πιο ριζοσπαστική της φάση. Το Σεπτέμβρη 1793 οι Γιακωβίνοι εισήγαγαν ένα νέο ημερολόγιο για να
σηματοδοτήσουν την είσοδο στη νέα «εποχή της ελευθερίας» και όρισαν ότι το Έτος Ένα είχε ξεκινήσει
από το Σεπτέμβρη του 1792, την ανακήρυξη της Δημοκρατίας. Το βιβλίο του Σερζ καλύπτει την περίοδο
από τη νίκη της επανάστασης τον Οκτώβρη του 1917 στη Ρωσία μέχρι το Γενάρη του 1919 και την
αιματηρή καταστολή της «εξέγερσης των Σπαρτακιστών» στο Βερολίνο.

Ο Σερζ μας έχει αφήσει ένα κείμενο γεμάτο από τη ζωντάνια ενός ρεπορτάζ, το πάθος ενός
πρωταγωνιστή και την ειλικρίνεια ενός πεισμένου επαναστάτη. Μια φλογερή υπεράσπιση του Κόκκινου
Οκτώβρη ως μιας γνήσιας εργατικής επανάστασης και του μπολσεβίκικου κόμματος ως «νευρικού
συστήματος» της εργατικής τάξης. Δεν ωραιοποιεί ανθρώπους και καταστάσεις, αλλά βάζει τις σκληρές
τους επιλογές στο ιστορικό τους πλαίσιο.

Ακριβώς έναν αιώνα μετά, στην επέτειο των 100 χρόνων από το 1917, όσες αντεπαναστάσεις κι αν
μεσολάβησαν από τότε, η Ρώσικη Επανάσταση παραμένει η πηγή έμπνευσης για όλους και όλες που
αγωνίζονται να αλλάξουν τον κόσμο. Και το βιβλίο του Σερζ είναι μια πολύτιμη μαρτυρία του μεγαλείου
της.


